



见成效 立新标 上台阶 2025垫江“两会”特别报道

垫江报·10
责任编辑：周迎迎 版式：王娟
责任校对：兰洁
2025年1月19日·星期四

田园丰收直播坊

2024年，在县委县政府的坚强领导下，普顺镇大力推进“一镇三区一地”总体布局和“一中心四板块一网格”智治格局，全力以赴抢先机、拼经济、争主动，较好地完成了全年各项工作任务，在建成“农文旅融合发展示范高地、宜居宜业宜游幸福普顺”的道路上迈出了更加坚实的步伐。

激活力添动力 经济发展稳中有进

驱车至普顺镇迎风湖，沿途路面开阔平坦，风景优美。

“迎风湖湿地公园环湖路及其配套设施投资近2千万元，于2024年9月全面完工。”普顺镇经发办工作人员彭军介绍，该工程新建迎风湖湿地公园环湖路6451米，硬化迎凤村入户路2563米，新建迎凤村石龙寨长廊、四角亭、景观墙等景观配套设施12类。

改造升级项目完工后，迎凤村基础设施及人居环境得到显著改善，群众和车辆出行更加便捷，迎风湖度假村游客数量达2万人，同比增长30.2%，有效助推了镇域经济发展。

迎风湖湿地公园环湖路及其配套设施改造升级



迎风湖环湖路。记者 魏瑞 摄



机械化收割水稻。记者 魏瑞 摄

只是普顺镇大力开展基础设施建设，带动全镇经济发展的一个缩影。2024年，普顺镇先后投入2585万元对农村道路、红色文化展播厅、桥梁等基础设施进行升级改造，并对人居环境开展整治，项目建设推动乡村振兴取得了明显成效。

“不仅如此，2024年，我们还新发展个体114户、企业47户，新建全自动化蛋鸡场1家，新培育电商平台1家，全年农产品网络零售额超1000万元，同比增长20%。”谈及全镇的经济发展，普顺镇镇长何维权颇感自豪。

经济发展事关农业、工业、商业和服务业等方方

面面，只有全面统筹协调各方力量，才能快速推进经济发展。2024年，普顺镇衔接“十四五”规划和年度计划，把中长期目标细化到年度，分解到部门、落实到实处，力促各项目标任务顺利完成。数据显示，2024年普顺镇预计实现一般公共预算收入3830.7万元，同比增长18.14%；规上工业生产总值达23960万元，同比增长17%；固定资产投资达67200万元，同比增长35.36%；农村常住居民人均可支配收入25038元，同比增长6.7%。

稳基础扬优势 乡村振兴提质增量

眼下，在普顺镇长柏村水稻制种基地，连片的油菜长势喜人。“每年，水稻收割后我都会再种一季油菜，实现一地多用。”宁丰农机专业合作社负责人李少ない说道。

乡村振兴，产业先行。近年来，普顺镇立足“两点三线”布局，深耕时鲜蔬菜、优质水稻与制种油菜等，实施稻油、稻菜轮作，构建“特色+品牌+规模”的产业发展体系，着力打造“龙溪河流域万亩级现代化农业示范区”。

以农业现代化为抓手，普顺镇投入4170万元用于建设农机社会化服务中心、种子(粮食)烘干点建设能力提升项目，迎风水库中型灌区项目和丘陵山区高标准农田改造提升示范项目，依托7个农机社会化服务组织，农业综合机械化率提升64%，现代农业基础设施得到明显改善。

得益于此，2024年全镇稳定粮食种植面积达4.2万亩、油料种植面积1.1万亩、生猪养殖3.1万头，发展水稻制种4100亩、油菜制种1200亩、再生稻1000亩、榨菜3340亩。普顺镇还把发展壮大村级集体经济作为乡村振兴的有效途径，全镇村集体经济组织全年经营收入达4414.1万元，收益达173.9万元，13个集体经济组织年收入均超10万元。

重民生解民忧 幸福指数不断攀升

“王婆婆，我们给你送饭来啦！”每天，普顺镇社区老年食堂工作人员准时为高龄、重病、行动不便的老人送上可口的饭菜。

民以食为天。对高龄、鳏寡孤独、空巢和失能老人而言，解决好一日三餐，就是天大的事。为解决辖区特殊群体做饭难、吃饭难问题，普顺镇成立社区老年食堂，开展送餐服务，为行动困难群体送餐上门，打通社区居家养老的“最后一公里”。2024年，累计为行动困难群体送餐上门162人次。

送餐上门是普顺镇着力解决好群众急难愁盼问题，用心用情用力办好民生实事的生动缩影。

普顺镇坚决履行保基本、兜底线职责，以惠民生、暖民心的务实举措，在高质量发展中增进民生福祉、提高生活品质，托起了群众“稳稳的幸福”。

在社会保障方面，扩围新增低收入人群105户213人，精准发放各类补助金980万元，办理社会救助事项553件。在公共服务方面，新增就业人口246人，发放创业担保贷款398万，新增奖扶181人，发放特扶金41.8万元，对计生特殊家庭严格落实“三个方面全覆盖”，发放慰问金1.84万元，办理生育服务证36件。在民生设施方面，完成50余户老旧线路改造，新建路灯264盏，垃圾处理、体育场地覆盖各项基础设施保障均达100%。在人居环境方面，溯源排查辖区内涉水污染源23个、摸排整改农村黑臭水体3条，解决各类耕地问题18个，开展环境保护、垃圾分类宣讲80余次，申请创建市级达标村2个、县级示范村1个，建成和美院落9个。

守底线促和谐 基层治理全面进步

近日，普顺镇开展交通违法行为专项整治行动，严厉打击交通领域违法行为，遏制交通运输安全事故的发生，保障群众出行安全。

开展重大风险隐患排查工作是保障群众安全的重要举措。2024年，普顺镇坚持常态化开展交通违规行为、烟花爆竹经营场所、“九小场所”消防安全、有限空间场所、食品药品安全、电动车安全、地质灾害隐患等专项检查，全年累计检查1100家次，排查隐患530余个。

除全面排查整治社会各类风险隐患以外，普顺镇还修订完善7个应急预案，投入31万元整治仁合村大崖脚地灾点，投入80余万元购置防汛及灭火物资装备，新建森林防火公路38公里，全年未发生因自然灾害导致的亡人事故发生，未发生荒坡、森林火灾。

在大力推行“一网一格一长”，严格落实重点领域和重点人员管控机制，分片、分类、分人员建立“包片”责任制的推动下，社会治理得到不断巩固。全年，普顺镇稳控各类重点人员50余人次，有效防范诈骗活动5起，受理并办结各类信访事项28条，群众综合满意度达95%。

与此同时，普顺镇完善信息研判机制，以信访工作联席会议制度为抓手，健全镇、村、组三级网络调解体系，各类矛盾纠纷多元调处能力切实提高。2024年，全镇累计摸排化解纠纷639件，调处满意率98%。

笃行实干谋发展，踔厉奋发谱新篇。2025年，普顺镇将继续结合工作实际，坚持问题导向、完善工作机制、谋划方法举措，以党的二十大精神为指引，积极带领全镇干部群众开拓进取、干事创业，以实干实绩推动镇域经济高质量发展。

蹄疾步稳开新局 勇毅笃行上台阶

——2024年普顺镇经济社会发展工作综述

本报记者 周迎迎

本版图片由受访单位提供

普顺镇连片高标准农田。记者 魏瑞 摄